
•  технології обробітку сільськогосподарських культур за  
територіями;

•  дотримання сівозм іни та відновлення родю чості ґрунту.
Тому є необхідність диф еренційованого використання

природних і біологічних ресурсів землеробства в ум овах зростаю чого  
деф іциту вологи та ґрунтової родючості.

Підвищ ення рівня екологічної стійкості земельних ресурсів  
можливе через оптимізацію  їх  структури в систем і агроекологічного  
районування, яке, на нашу думку, являє собою  територіальну  
диф еренціацію  з урахуванням ресурсів сільськогосподарського  
виробництва та стану природного середовищ а з м етою  виявлення 
шляхів і методів стабіл ізації та покращення екологічної ситуації на тій  
чи інш ої території.
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Е К О Л О Г ІЧ Н І П Е Р Е Д У М О В И  Р О З В И Т К У  О Р Г А Н ІЧ Н О Г О  
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Є. М. Данкевич, д. е. н., директор НІІ екології та лісу, 
С. І. Матковська, к. с.-г. н., доцент  

Ж итомирський національний агроекологічний університет

У  міру накопичення практичного досв іду  і наукових знань 
культура поля завжди йшла поряд з культурою людини. Розвиток  
систем  землеробства в Україні відбувався протягом тривалого 
історичного періоду. Характерними тенденціями останнього часу є 
екстенсивний м етод ведення сільського господарства, збільшення  
залучення земель до обробітку, недосконалі техніка і технологія
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обробітку землі та виробництва сільськогосподарської продукції, 
нехтування науково-обґрунтованих систем  ведення землеробства і, 
зокрема, недотримання сівозмін, внесення недостатньої кількості 
органічних добрив, недосконала система використання і внесення  
мінеральних добрив та невиконання природоохоронних заходів.

В ум овах зростаю чого попиту на продукти харчування у  світі і 
глобалізації аграрних ринків в сільському господарстві України, 
розпочалися процеси концентрації капіталу та формування на цій  
основі агрохолдингів, проте останні не завжди дотримую ться наук ово-  
обґрунтованих норм ведення господарської діяльності, через що 
завдається значний вплив на навколишнє середовищ е. О собливо дані 
процеси характерні для П олісся України.

Рівень розораності сільськогосподарських угідь на П оліссі є 
найвищим показником серед аналогічних показників розвинутих  
європейських країн. Ерозійні процеси пош ирені на 104,8 тис. га угідь. 
Трансформації у  виробничій структурі сільськогосподарських  
підприємств суттєво вплинули на освоєння земель. Наразі 
використання земельного ф онду сільськогосподарського призначення  
у  природній зоні П олісся є нераціональним і екологічно  
незбалансованим. Співвідношення, яке склалося м іж  орними землями  
й інш ими видами угідь, як з екологічної, так і з економ ічної точки 
зору, є незадовільним [3].

П ід  час п обудови  екологічної систем и землеробства в 
конкретному господарстві сл ід  проаналізувати наявну структуру 
земельних угідь та передбачити її  оптимізацію . На схилових землях  
доцільно запроваджувати контурно-меліоративну організацію  
території. Для раціонального використання землі важливим є 
обгрунтування та запровадження структури посівних площ  у  м еж ах  
ріллі. Екстенсивне ведення господарювання, нераціональне 
використання земель та висока розораність угідь призвели до  
зниження родю чості ґрунтів та їх  деградації. За 50 років ґрунти  
П олісся України втратили майже 25 % гум усу [7]. Зростання ж  
антропогенного навантаження у  пер іод реалізації політики  
екстенсифікації сільського господарства не стільки забезпечувало  
досягнення запланованих світових рівнів виробництва продукції, 
скільки знижувало родю чість земель.

О днією  з найважливіш их причин зниження вмісту гум усу в 
ґрунті є зменш ення внесення елементів живлення. Значну роль у  
підвищ енні урож айності культур в ум овах П олісся відіграють 
органічні, мінеральні добрива та вапнування ґрунтів. Однак, у  зв ’язку 
із  скрутним економічним становищ ем більш ості виробників продукції,
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значно скоротилося внесення елементів живлення під основні 
культури. М інеральних добрив за останні 10 років вносилося близько 
37 % до  потреби, що суттєво вплинуло на врожайність та якість 
вирощ еної продукції.

П остає необхідність пош уку альтернативних шляхів збереж ення  
родю чості ґрунту та поповнення його поживними елементами за 
рахунок удосконалення виробничої структури з урахуванням  
спеціалізації господарства; насичення сівозм ін бобовим и і 
зернобобовим и високобілковими культурами; поліпш ення системи  
удобрення за рахунок сидератів, сапропелю , біогум усу, органічних  
реш ток сільськогосподарських культур; проведення заходів щ одо  
збереж ення і відтворення родю чості ґрунтів; запровадження  
органічного виробництва. Ідея органічного виробництва популярна в 
багатьох регіонах України і поступово набуває пош ирення в Україні. 
В се більше лю дей починають звертати увагу не тільки на ціну, а і на 
якісні характеристики продуктів харчування. Споживачі готові 
платити більше за безпечну продукцію , адже традиційне ведення  
сільського господарства передбачає використання великої кількості 
хім ічних речовин, що негативно впливають на довкілля та здор ов ’я 
людини.

В Україні площ і п ід  веденням органічного виробництва 
складають лише 411 тис. га. У  структурі сертифікованих органічних  
сільськогосподарських угідь рілля займає 206 ,5  тис. га або 76,4% . На 
пасовищ а і сінокоси припадає 57,5 тис. га, що складає 21,3% , на 
перелоги -  5,0 тис. га (1,5% ) і лише 1,3 тис. га або 0,5%  на багаторічні 
насадження (рис. 1). П ри цьому, наявні грунтово-кліматичні ум ови  
дозволяють розш ирити площ і під цим виробництвом.

Україна, маю чи значний потенціал для виробництва органічної 
сільськогосподарської продукції, її  експорту, споживання на 
внутріш ньому ринку, досягла певних результатів щ одо розвитку 
власного органічного виробництва. Так, площ а сертифікованих  
сільськогосподарських угідь в Україні, задіяних під вирощування 
різном анітної органічної продукції, складає вже понад чотириста тисяч  
гектарів, а наша держава п осідає почесне двадцяте м ісце світових  
країн-лідерів органічного руху. Частка сертифікованих органічних  
площ  серед загального о б ’єму сільськогосподарських угідь України  
складає близько 1 %. При цьому Україна займає перш е м ісце в 
східноєвропейському регіоні щ одо сертифікованої площ і органічної 
ріллі, спеціалізую чись переважно на виробництві зернових, 
зернобобових та олійних культур.
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Рис. 1 Структура сертифікованих органічних 
сільськогосподарських угідь в Україні, 2016р.

Дж ерело: побудовано за  даними  [6, 10—11].

Сучасний стан структури посівних площ  при веденні органічного  
виробництва показує, що майже 200  тис. га, або 49 %, складають 
зернові культури. О лійні розміщ ую ться на площ і 67 тис. га (16 %). 
Лише 19 тис. га, або 4,7 %, займають бобові. При цьому, на 
вирощування овочів припадає тільки 8,1 тис. га (2%), фруктів -  2 ,4  тис. 
га (0,6 %) (рис. 2). Така структура посівних площ  не м ож е забезпечити  
ефективне ведення органічного землеробства, чергування культур у  
сівозмінах, збереж ення родю чості ґрунтів.

В ідповідно до  наявної структури посівних площ  потребує  
трансформації і виробництво товарної органічної продукції. У  
структурі товарної органічної продукції виробництво продукції озим ої 
пш ениці складає 31 %, соняшнику -  27 %, кукурудзи на зерно -  19 %, 
тоді як со ї -  5 %, а цукрових буряків лише 2 %.

П онад 90 % виробленої вітчизняної органічної продукції 
експортується: продаж  продукції всередині країни забезпечує
виробникам рентабельність із одного гектара 70 %, тоді як реалізація  
до країн-членів ЄС -  200  % [4, 6].

Цукрові буряки

Рис. 2 Структура товарної органічної продукції в Україні, %
Дж ерело: побудовано за  даними  [6, 10 -11].
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Згідно із  світовими стандартами, органічним вважається 
землеробство, у  якому не використовуються синтетичні хімікати, яке 
передбачає мінімальну оранку ґрунту та не застосовує генетично- 
модифікованих організмів. Принципами органічного землеробства є 
наступні: обробіток  ґрунту за допом огою  поверхневого рихлення на 
глибину не більш е 5 см; не застосування хім ічних добрив та 
пестицидів при виробництві; науково обґрунтоване використання 
сівозмін; посів сидератів; ш ироке застосування рослинних рештків та 
органічних відходів  переробних підприємств. В  основі органічного 
землеробства є фактично повернення перш одж ерел ведення сільського 
господарства, результатом якого є підвищення природної біологічної 
активності у  ґрунті, відновлення балансу пож ивних речовин, зростання  
кількості гум усу, нормалізації роботи  ж ивих організмів [1,2].

Станом на початок 2014  р. в Україні статус органічного 
отримало 171 господарство, при цьому загальна площ а земель під  
органічним виробництвом становила 380 тис. га, що дозволило Україні 
за цим показником посісти 16 м ісце в світі серед  більш  н іж  100 країн. 
Більшість органічних господарств розташ овані в Одеській, 
Х ерсонській, Чернівецькій, Тернопільській та Полтавській областях.

В и сн ов к и . П олісся України входить до  одного з чотирьох  
регіонів, д е  ґрунти ще не забруднені д о  небезпечних м еж  і д е  можливе 
вирощування екологічно чистої продукції на рівні найсуворіш их  
світових стандартів. В  основном у органічне виробництво  
представлено вирощуванням органічного зерна, що здійсню ється за 
кошти інтегрованих компаній та експортується за кордон. Слід  
відмітити, що найбільші площі, на яких ведеться виробництво за 
органічною  технологією  належать житу. Причинами цього є те, що 
культура є традиційною  для зони  П олісся, вона не потребує внесення  
значної кількості добрив та є пристосованою  д о  м ісцевих ґр ун тов о-  
кліматичних умов.

П роцес екологізації сільськогосподарського виробництва 
передбачає застосування альтернативних систем  господарювання. В  
основі впровадження альтернативних м етодів лежать агроекологічні 
принципи, згідно з якими сільськогосподарське підприємство  
розглядається як еколого-економічна система, що базується на 
раціональних і екологічно обґрунтованих м етодах виробництва, 
забезпечую чи якість продукції й сировини, ефективність виробництва, 
а також  мінімальний вплив на навколишнє середовищ е та 
ефективність виробництва.

Активізація забезпечення екологічної спрямованості аграрного 
виробництва вимагає диверсиф ікації шляхів щ одо нарощування темпів
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виробництва екологічно чистої продукції, застосування  
екологобезпечних й енергозберігаю чих технологій  в сільському  
господарстві, ш ирокого впровадження інноваційних розробок, здатних  
мінімізувати негативний вплив виробництва та переробки продукції на 
навколишнє середовищ е. Виріш ення поставлених завдань можливе за 
допом огою  екологізації сільськогосподарського виробництва, яке 
допом ож е забезпечити відтворення родю чості ґрунту, створити умови  
для раціонального використання землі і виробництва екологічної 
продукції.

С п и сок  л ітер атур и
1. Безус Р. М. Ринок органічної продукції в Україні: проблеми  

та перспективи /  Р. М. Безус, Г. Я. Антоню к // Економіка АПК. -  
2011. -  № 6. -  С. 4 7 -5 2 .

2. Берестецкий О. А. Биологические основы  плодородия  
почвы /  О. А. Берестецкий, Ю. М. Возняковская, Л. М. Доросинский и 
др. -  М.: Колос. -  287 с.

3. Данкевич В. Є. Стан використання орендованих земель та 
дотримання договірних зобов ’язань інвесторами /  В . Є. Данкевич // 
В існик Ж НАЕУ. -  2012. -  №  2, т. 2. -  С. 19-26 .

4. Кисіль В. І. Б іологічне землеробство в Україні: проблеми і 
перспективи /  В.І. Кисіль -  Харків: В и д -в о  «Ш трих», 2000. -  161 с.

5. Кобець М. І. Органічне землеробство в контексті сталого 
розвитку /  М .І. Кобець / /  Проект “Аграрна політика для людського  
розвитку”. -  К. -  2004. -  22 с.

6. М атеріали Ф едерації органічного руху України  
[Електронний ресурс]. -  Реж им доступу: http://w w w .organic.com .ua/ 
2018

7. Наукові основи агропромислового виробництва в зоні 
П олісся і західного регіону України /  редкол.: В .М . Зубець (голова) та 
ін. -  К.: Аграрна наука, 2010. -  944 с.

8. Синякевич І. Екологізація розвитку: об'єктивна необхідність, 
методи, пріоритети /  Синякевич І. //  Економіка України. -  2004. -  
№  1. -  С. 5 7 -6 3 .

9. D ankevych  V. Y . The essence, tasks and functions o f  the farm  
land market /  V .Y .D ankevych  //  The advanced science journal. -  2013. -  
№  8. -  P. 12-16 .

10. D ankevych  Y . E colog ica lly  certified agricultural production  
m anagem ent system  developm ent [Electronic resource] /  Y . D ankevych, V. 
D ankevych, O. Chaikin / /  Agricultural and R esource Econom ics : 
International Scientific EJournal. -  2016. -  V ol. 2. -  N o. 4. -  pp. 5 -1 6 . -  
M ode o f  access : w w w .arejournal.com .

4 9 8

http://www.organic.com.ua/
http://www.arejournal.com


11. Situation and prospects for E U  agriculture: [Електронний  
ресурс] / /  Реж им доступу: http://ec.europa.eu/agriculture/publi/situation- 
andprospects/2018

С В ІТ О В І Т Е Н Д Е Н Ц ІЇ Р О З В И Т К У  О Р Г А Н ІЧ Н О Г О  
З Е М Л Е Р О Б С Т В А

В. Є. Данкевич, к. е. н., доцент кафедри
О. В. Ш егеда, здобувач  

Ж итомирський національний агроекологічний університет

У  світі простежується тенденція до  зростання земельної площ і 
під органічним сільським господарством, особливо це стосується  
країн-членів ЄС, що підтвердж ує аналіз статистичної інф ормації ФАО  
[11]. Так, для прикладу, за 2 0 1 0 -2 0 1 6  рр. у  Польщі загальна площа, що 
використовується для вирощування екологічно чистої продукції, 
збільшилася удвічі, у  Литві та Словаччині -  на 75 %, у  Португалії -  на 
34 %. Загалом у  2016  р. у  світі п ід  органічним сільським  
господарством перебувало понад 30 млн га. Найбільш і площ і 
сертифікованих угідь були у  СШ А (400 тис. га), Аргентині (300 тис. 
га) та Італії (120 тис. га). За часткою органічних угідь у  загальній  
площ і сільськогосподарських земель провідні позиції займають  
Л іхтенш тейн (26 %) та Австрія (13 %). П онад 558 тис. ферм у  108 
країнах господарю ю ть на засадах органічного землеробства.

Щ орічний приріст екологічно чистих продуктів на світовому  
ринку становить 25 % [11]. В ідповідно, площ і органічних угідь щороку  
збільш уються, що обум овлено значним попитом на дану продукцію. 
Л ідерство у  перш ій десятці країн світу з найбільш ими площами  
сертифікованих сільськогосподарських земель у  2016  р. займали 
Австралія, Аргентина, СШ А та Китай. Н алагодження сертифікованого 
виробництва дозволяє не лише задовольняти внутріш ні потреби, а і 
формувати експортні партії продукції.

В  сучасних ум овах господарю вання органічне виробництво  
набуває світового значення, частково виріш ує проблеми продовольчої 
безпеки та сприяє оздоровленню  населення. За останні роки таке 
виробництво особливо набуло пош ирення в країнах-членах ЄС (рис.
1). Д ослідж ую чи країни європейського регіону, сл ід  відмітити, що 
органічне виробництво дом ін ує в Іспанії, площ і п ід  яким складають 
майже 2 млн га, Італії -  1,5 млн га, Ф ранції -  1,4 млн га та Н імеччині -  
1 млн га. З кожним роком в Європі зростає кількість виробників  
органічної продукції [7]. Л ідером  в Європейському рейтингу по

4 9 9

http://ec.europa.eu/agriculture/publi/situation-andprospects/2018
http://ec.europa.eu/agriculture/publi/situation-andprospects/2018

